

科学精准防控疫情 守护健康平安家园

保障商超快递等行业平稳运行

——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”后,重点人群、重点机构、重点场所仍然是做好疫情防控工作的关键。

如何做好养老机构疫情防控?如何保障商超快递等重点行业平稳运行?怎样进一步健全城乡社区疫情防控体系?1月11日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,就公众关心的热点问题进行了回应。

养老机构疫情防控应总体上严于社会面

全国有4万多个养老机构,入住老年人220多万人,其中多数高龄、失能、有基础病。老年人感染新冠病毒后,重症风险比较高。

如何实现养老机构“保健康、防重症”目标?民政部养老服务司副司长李邦华在发布会上介绍,国务院联防联控机制综合组日前印发《养老机构新型冠状病毒感染疫情防控操作指南》。根据指南要求,养老机构的疫情防控总体上严于社会面。一个地区的养老机构是封闭管理还是有序开放管理,需要由当地党委政府或联防联控机制结合当地实际情况动态调整。

此外,李邦华还介绍,养老机构需每天做好至少两次健康监测和每周两次核酸或抗原检测,如果养老机构自行联系核酸检测机构有困难,地方联防联控机制要给予协调;要落实养老机构老年人分类分级健康服务,做到对重点老年人给予重点关注和老年人重症前期的“早识别”。

做好养老机构医疗保障工作同样至关重要。李邦华表示,要发挥定点协议

医疗机构等作用,储备相应的药物,通过远程或者上门巡诊诊疗服务,做到感染老年人诊疗的“早干预”;要健全养老机构感染者的转运机制和就医绿色通道,提高转诊效率。

确保邮政快递、商贸流通等行业平稳运行

近期,药品寄递是群众刚需。国家邮政局市场监管司副司长边作栋在发布会上介绍,为做好重要医疗物资邮件快件的寄递服务保障,国家邮政局督促指导邮政快递企业对医疗物资邮件快件进行特殊标记、重点保障以及优先投递。同时,指导各地邮政管理部门对医疗物资邮件快件申诉优先办理、快速处置。

“我们督促邮政快递企业对于配送的医疗物资邮件快件要进行动态跟踪和专门监测。”边作栋说,如果在传递过程中丢失、损毁医疗物资邮件快件,鼓励企业采取在目的地购买同类药品等方式解决用户急需。

边作栋还介绍,根据新阶段行业防控形势变化,取消进口国际邮件快件“首站消毒”及生产作业闭环管理、从业人员定期核酸检测等要求,同时优化操作环节,提升行业运行效率。

春节是消费旺季,商场超市等地客流量较大。商务部消费促进司一级巡视员耿洪洲表示,商务部制定了商场、超市、农贸(集贸)市场等新冠病毒感染疫情防控操作指南,指导行业做好防控工作,具体包括做好员工自我健康监测、员工工作期间全程佩戴口罩等。

在加强环境卫生消毒方面,耿洪洲表示,商超、农贸(集贸)市场要每日开窗

通风2-3次,商超要对公共用品和设施每日清洁消毒不少于2次,农贸(集贸)市场要对批发档口进行集中统一清洁消毒,摊位经营者每日营业后要及时消毒。

耿洪洲还表示,鼓励顾客优先采用扫码付款方式结账,尽量减少人员接触和排队时间。鼓励线下与线上购物相结合,因地制宜开展即时零售、网订店送等服务。

进一步健全城乡社区疫情防控体系

随着疫情防控进入新阶段,推动构建社区防疫工作共同体,把居民群众有效组织动员起来至关重要。

在发布会上,民政部基层政权建设和社区治理司一级巡视员李健表示,应充分发挥党组织领导作用和村民委员会、居民委员会以及村(社区)卫生服务机构的基础作用,细化村民小组长、居民小组长、楼门栋长以及网格员的责任;创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者以及社会慈善资源的联动机制,完善社区志愿服务制度,动员居民群众就近就便开展邻里互助等活动。

李健介绍,目前我国已有90%以上的村委会和居委会建立了公共卫生委员会,接下来要加快推进公共卫生委员会与其他机构一起有效协同发挥作用。

城乡社区工作者如何协助做好“一老一小”等重点人群服务保障工作?

李健表示,城乡社区工作者要依托微信等渠道,与重点人群及其家人保持联络,对没有建立网上联系的老年人等重点人群,采用“敲门行动”等方式,与基层医疗卫生人员共同上门,了解掌握这

部分人群的身体情况和服务需求,为提供有针对性的健康服务打好基础。

“重点人群健康服务主要集中在就医、用药以及疫苗接种这三个方面。”李健说,城乡社区工作者要加强与家庭医生、基层医疗卫生人员、辖区药店、疫苗接种单位的对接,配合做好在线问诊、就医送药、联系转诊、引导疫苗接种等工作。同时还要注意组织邻里互助,设立“共享药箱”,尽可能保障居民的用药需求。

人人都是自己健康第一责任人。中国疾控中心传防处研究员常昭瑞在发布会上就当前是否还应规范佩戴口罩予以回应。

常昭瑞介绍,当前国内新冠疫情仍处于不同流行阶段,仍需继续强调做好个人防护,科学规范佩戴口罩,尤其是在进入医院、商场、超市、室内会场、机场车站等环境密闭、人员密集的公共场所,乘坐飞机、火车、地铁等公共交通工具、厢式电梯时应全程规范佩戴口罩及以上级别口罩。

常昭瑞还表示,进入养老机构、社会福利机构等脆弱人群集中场所时,出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠感染相关症状时,近距离接触或者护理新冠感染者以及有新冠感染相关症状人员均应当科学规范佩戴口罩。另外,医务工作者、交通运输、商场、超市、餐饮旅游、快递、保洁等从事公共服务以及密闭场所的工作人员也需规范佩戴口罩。

“在公共场所还需要继续保持社交距离、咳嗽礼仪以及环境通风消毒、清洁等防护措施。”常昭瑞说。

(新华社北京1月11日电)

最高检发布拒不支付劳动报酬犯罪典型案例

新华社北京1月12日电(记者 刘奕谦)记者12日从最高人民检察院获悉,2022年1月至11月,全国检察机关共受理审查逮捕拒不支付劳动报酬犯罪案件1073件1136人,同比分别下降34.09%、33.49%。

最高人民检察院12日发布5件检察机关依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪典型案例。近年来,在各地积极推动根治欠薪专项行动整治下,检察机关持续推动惩治恶意欠薪犯罪力度不断加强,劳动者维权意识明显提升,农民工欠薪问题高发多发态势得到进一步遏制。

此次发布的典型案例分别为江西范某某拒不支付劳动报酬案、湖南某光电科技有限公司、柏某某拒不支付劳动报酬案、江苏潘某某拒不支付劳动报酬拒不起诉案、贵州刘某某拒不支付劳动报酬拒不起诉案、湖北兰某某拒不支付劳动报酬案。

案例一强调,对于情节恶劣,后果严重,经刑事立案追缴仍不履行支付义务的犯罪嫌疑人,依法从重打击、从严惩处。案例二明确,在案件审理过程中,检察机关发现侦查机关移送审查起诉时没有追究相关涉案单位刑事责任的,可以依法追加起诉。案例三明确,检察机关在查明事实的基础上,贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策,依法履行审查逮捕、审查起诉、提起公诉等职能,最大限度降低刑事司法活动对涉案企业的影响。案例四表明,检察机关不因“案小”而简单办理,积极能动履职帮助农民工追回血汗钱,把每一个关系百姓利益的“小案”当成“天大的案件”办好。案例五进一步明确,检察机关要注重统筹兼顾,刑民协同,充分发挥检察机关民事支持起诉作用,助力农民工依法讨薪。

最高检第一检察厅负责人表示,下一步,检察机关将确保惩治拒不支付劳动报酬犯罪力度不减,有力推动涉案企业合规整改工作,充分发挥检察建议推动溯源治理作用,积极参与社会治理,为根治欠薪提供司法保障,为保障民营经济健康发展提供良好的法治营商环境。

西安首届青年职工歌手大赛总决赛举办

本报讯(记者 刘强)1月11日,由西安市总工会主办的“中国梦·劳动美”西安市首届青年职工歌手大赛总决赛在西安广播电视台石榴花剧场成功举办,各级劳模模范、一线职工代表现场观看了决赛。

本次大赛吸引了西安市29个区、县、产业、开发区工会的272家单位近2000名职工踊跃参加,经过层层筛选、逐级选拔推荐,共有205名职工、198个参赛曲目晋级复赛,最终美声、民族、流行三种唱法的前6名选手登上总决赛的舞台。据介绍,大赛采用评委打分制,共设“优秀组织奖”“最佳网络人气奖”“最佳原创歌曲奖”等奖项。

西安市房产交易服务大厅(浐河西路)启用

本报讯(王刚)1月10日,全新的西安市房产交易服务大厅(浐河西路)正式启用,将进一步优化营商环境,为市民提供更加优质、规范、高效的政务服务,也标志着西安市“一中心、四辐射”的房产交易业务全覆盖的便民服务格局初步形成。

据介绍,该大厅位于灞桥区快速干道和浐河西路交界处东北角,浐河西路二段2266号希望里·时光序小区内,毗邻米家崖保障房项目。大厅面积2800平方米,共设置57个工位,分为上下两层。一楼设置交易登记缴税服务区,二楼设置金融服务区。在环境布置上,大厅也更加人性化,设开放式办公服务,并设置了母婴室、调解室等功能区域,满足了办事群众的不同需求。

全国劳模罗时钧逝世

中国共产党的优秀党员,全国劳动模范,我国空气动力学学科奠基人之一,著名空气动力学专家、航空教育家,西北工业大学原副校长、教授、博士生导师罗时钧同志,因病医治无效,于2023年1月10日在西安逝世,享年100岁。

罗时钧,男,1923年4月1日出生于江西南昌。1945年毕业于原中央大学航空工程系获学士学位并留校任教,1947年公派至美国明尼苏达大学航空工程系留学,后师从钱学森教授,1950年获加州理工学院航空与数学博士学位。1951年初冲破重重阻挠返回祖国。1970年随哈军工航空工程系转入西北工业大学飞机系任教授,1979年至1984年任西北工业大学副校长兼空气动力学研究室主任。

罗时钧同志长期从事空气动力学教学和科研工作,编写了我国第一部空气动力学教材。他一生甘为人梯、立德树人,发现和培养了一大批航空、航天及其他相关领域的院士、总师等知名专家学者,为我国教育事业、国防事业和现代化建设作出了重大贡献。

罗时钧同志一生艰苦奋斗、自主创新,是我国计算流体力学的先驱。他主持的科研成果填补了多项国家空白,为国家型号研制发挥了重要作用。他提出的“小展弦比机翼-宽机身组合体的翼身气动干扰计算方案,应用于我国第一架喷气式超音速飞机设计;在国内首次将有限差分方法用于飞机空气动力学计算,主持并完成跨音速机翼-平尾-立尾组合体纵向空气动力学差分计算程序,解决了大迎角非线性气动力计算的收敛性问题,在国际上首次得到大迎角非对称气动力计算结果;合作研究了跨声速小扰动流场二级近似方法及其在翼型和机翼绕流计算上的应用和S形进气道流场的计算机模拟,为我国计算流体力学的发展作出了开创性贡献。先后获1978年全国科学大会奖,航空工业部理论成果奖和陕西省科技进步奖;荣获全国劳动模范,航空部先进工作者和有突出贡献专家等荣誉称号,享受国务院特殊津贴。

陕西发布上年度11项重要考古发现

本报讯(记者 李旭东)1月12日,省文物局召开2022年度陕西重要考古发现新闻发布会,介绍2022年度全省考古工作概况以及发布西安蒋刘遗址、太平遗址、神木石峁遗址等11项考古发掘收获,解读考古成果的价值与意义。

2022年,我省考古成绩硕果累累,石峁、太平、西头、周原、秦雍城等20余项主动考古项目持续开展,发掘面积近万平方米,发掘各类遗址百余处,石峁高等级贵族墓地、太平龙山时代环壕聚落、西头西周时期大型城址、秦始皇陵兵马俑一号

坑第三次重要发掘、清平堡长城考古新认识等重要成果不断涌现。

全年完成配合建设工程考古项目1100余项,发掘古墓葬、灰坑、房址等遗迹1万余处,遗址近6万平方米,出土各类文物约5万件(组),蒋刘仰韶大型环壕遗址、柳公权撰书墓志、隋唐长安城朱雀大街五桥并列遗址等重要发现使古代历史风貌重回大众视野。全国首座考古专题类博物馆——陕西考古博物馆建成开放,全面展示了中国考古学百年发展取得的成果,全年接待游客共计15万人次。

浩吉铁路万吨重载列车开行突破900列

本报讯(记者 李旭东)1月10日16时36分,71463次万吨重载列车从榆林市靖边东站驶向湖北省襄州北站,标志着浩吉铁路开行万吨列车累计突破900列。

国铁西安局紧盯万吨列车运输组织效率,优化作业流程,实行优先组织装车、放行、交出。加强重点煤矿企业运输信息采集梳理,每日对浩吉铁路辐射的71个煤矿的价格信息进行盯控,根据市场需求,适时

调整运输组织和运力安排,及时满足市场需求。

针对浩吉铁路电煤保供运输任务量大且比较集中的情况,国铁西安局对陕北地区23个煤炭装车点进行盯控。同时,加大设备技术改造,在靖边东站安装货物装载状态视频监控装置,煤炭列车仅用几分钟就能完成全方位体检,途经该站的重载列车停时由25.3小时压缩至14.8小时,效率提高了41.5%。



1月12日,由曲江新区工会主办,西安演艺集团·豫剧团承办,西安万科企业有限公司和工会协办的“工会送春联·文化润曲江”迎新春、送春联、送文化进园区活动,在曲江创意谷车库剧场举行。



1月11日,在西安市大雁塔南广场南路段,西安市交通运输综合执法支队工作人员正在检查来往车辆。

安检限带品可以快递“回家”了

——西安火车站新举措让旅客出行无忧

春运出行行李多,旅客常常在不知情的情况下携带物品超限。1月11日,记者在西安火车站安检大厅看到,今年春运期间,西安火车站首次推出的安检超限物品快递服务,不但免去了物品舍弃的烦恼,也让旅客减少了抱怨。

规定: 超限物品不能携带

“您好,这个充电宝是不符合规定的。我们可以帮您保管,您回程再来取,也可以通过快递方式给您寄回。”1月11日春运第5天,在西安火车站南广场进站口,出行旅客越来越多。大家整齐排队,在安检大厅等待检查,一位旅客因为携带的充电宝超过限制范围被查出。

“您好,这个充电宝是不符合规定的。我们可以帮您保管,您回程再来取,也可以通过快递方式给您寄回。”1月11日春运第5天,在西安火车站南广场进站口,出行旅客越来越多。大家整齐排队,在安检大厅等待检查,一位旅客因为携带的充电宝超过限制范围被查出。

了老家的地址,要求为她快递。“回家过年走亲戚,充电宝还是离不开的。买的时候花了一百多元,舍弃了有点可惜,能快递,那是最好不过的了。”

变化: 更多旅客选择快递

西安火车站客运员张莹介绍,以前,对于在车站查出的超限物品,有三种处理方式:旅客自动放弃、旅客委托别人来车站取回,以及车站暂时保管,等旅客回程取回。“不少旅客嫌这些方式麻烦,不重要的物品就舍弃了。”今年,针对有些带不走的物品,在征得旅客意愿的前提下,车站工作人员会做好信息登记,每天分几个时段叫快递员来收货帮旅客寄回。张莹介绍,春运以来,每天都会“拦截”不少超限物品。最近,基本以自喷压力容器也就是喷雾、充电宝等居多。比如补水喷雾、剃须泡沫,很多旅客还是不太清楚限制携带的范围。

此外,还有个别旅客会携带农用

工具,像棍子、电钻、铁锹等。车站除了可以存放三天,让旅客委托亲友来取外,也可为旅客提供快递服务。

“从春运以来的情况看,很多旅客选择了快递寄回服务。拿1月9日一天来说,车站就帮助70余位旅客邮寄物品,包括充电宝、喷雾等,还有一些工具农具。”张莹说。

提醒: 可网站查询哪些不能携带

春运以来,不少旅客会携带液体酒精,而这类物品在过安检时也会被“截获”,在安检处篮子里就能看到不少小瓶液体酒精。

“因为液体酒精是易燃品,不能携带进站上车。”张莹说,“自从快递服务推出后,旅客的烦恼没有了,车站工作的效率也提高了不少。”

在此,我们也提醒大家,如果您乘坐火车时随身携带的物品规定不太了解,可通过铁路12306网站具体查询,提前做好出行准备。(梁璐)